

Αρχαίες Ελληνίδες Ιστορικοί



Έρευνα:
Δημήτρης Συμεωνίδης

ΝΙΚΟΒΟΥΛΗ (Fl.c. 300BC)

Δεν έχουν διατηρηθεί βιογραφικές λεπτομέρειες για την Νικοβούλη. Την γνωρίζουμε από δύο θραύσματα ενός έργου για τον Μέγα Αλέξανδρο, που αναφέρεται από τον Αθήναιο (10.434 c και 12 537d). Το όνομά της είναι ελληνικό. Και μπορούμε όμως με δισταγμό να πούμε ότι έγραφε την εποχή της Ελληνιστικής εποχής που είχε μεγάλο ενδιαφέρον για τον Αλέξανδρο: από τον τρίτο έως τους πρώτους αιώνες μ.Χ. Ο Αθήναιος εξέφρασε κάποιες αμφιβολίες για την απόδοση αυτού του έργου σε αυτήν, αν και δεν εξηγεί γιατί. Ίσως η προκατάληψη εναντίον των γυναικών ως ιστορικών, όπως φαίνεται στην μαρτυρία της Pamphila, δημιούργηθηκαν αμφιβολίες για τις ικανότητες της Νικοβούλης ως σοβαρού συγγραφέα. Ο Αθήναιος φαίνεται να παραφράζει, αντί να παραθέτει τη δουλειά της κατευθείαν. Η Νικοβούλη δεν ήταν η μοναδική συγγραφέας που σχολίασε το υπερβολικό ποσό ποτιού που έπινε ο Αλέξανδρος.

Σημείωση

1. Ο Αθήναιος αναφέρει άλλους συγγραφείς που ανέφεραν την υπερβολική κατανάλωση ποτών από τον Αλεξάνδρο (10.434a-435a καθώς και εκείνη του πατέρα του (10.435a-d)

Αθήναιος: Δειπνοσοφιστών. Άπαντα, Τόμος 10, σελ. 129. Εκδ. Κάκτος Αθήνα, 1998.

«Η Νικοβούλη ή όποιος απέδωσε σ' αυτήν τα συγγράμματα λέει ότι, όταν ο Αλέξανδρος δειπνούσε στο σπίτι του Μηδείου στη Θεσσαλία έκανε προπώσεις για όλους, που ήταν είκοσι στο συμπόσιο, και δέχτη-



κε ισάριθμες προπώσεις απ' όλους- ύστερα από λίγο σπκώθηκε από το συμπόσιο και πήγε να κοιμηθεί. Αλλ' ο σοφιστής Καλλισθένης, όπως λέει, ο Λυγκέας από τη Σάμο στα Απομνημονεύματά του και ο Αριστόβουλος και ο Χάρης στις Ιστορίες, σ' ένα συμπόσιο του Αλέξανδρου, όταν απωθούσε ένα ποτήρι με ανέρωτο κρασί που έφτασε σ' αυτόν και κάποιος του είπε "γιατί δεν πίνεις;", απάντησε: "Δε θέλω πίνοντας το ποτήρι του Αλέξανδρου να χρειαστώ το ποτήρι του Ασκληπιού" Η Νικοβούλη λέει ότι κατά τη διάρκεια του δείπνου όλοι οι συζητιπές επιδίωκαν να ευχαριστήσουν το βασιλιά και ότι στο τελευταίο δείπνο ο ίδιος ο Αλέξαν-

δρος έπαιξε έχοντας απομνημονεύσει μια σκηνή από την Ανδρομάχη του Ευριπίδη και κάνοντας προπώσεις πρόθυμα με ανέρωτο κρασί ανάγκαζε και τους άλλους να κάνουν το ίδιο. Ο Έφιππος λέει ότι ο Αλέξανδρος στα δείπνα φορούσε τις ιερές ενδυμασίες, άλλοτε την πορφυρή ενδυμασία του Άμμωνα και υποδήματα και κέρατα, όπως ο θεός, και άλλοτε της Άρτεμης, που πολλές φορές τη φορούσε και πάνω στο άρμα του έχοντας την περσική στολή και δείχνοντας πάνω από τους ώμους το τόξο και τη θηρευτική λόγχη, μερικές φορές και την ενδυμασία του Ερμή.

Η συνέχεια την επόμενη Παρασκευή

Η Νικοβούλη δεν ήταν η μοναδική συγγραφέας που σχολίασε το υπερβολικό ποσό ποτιού που έπινε ο Αλέξανδρος.

Ο ΖΕΛΕΝΣΚΙ Ο ΟΥΚΡΑΝΙΚΟΣ ΛΑΟΣ ΚΑΙ Η ΑΘΛΙΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ ΜΑΣ

Δρ. Γαβριήλ Μανωλάτος
Καθηγητής Διεθνούς Οικονομίας και Ανάπτυξης

Κύριε Ζελένσκι, εμείς οι Έλληνες, υποδεχόμαστε με δέος και συντριβή ψυχής τους δοκιμαζόμενους Ουκρανούς πολίτες που φθάνουν στην πατρίδα μας κυνηγημένοι από βάρβαρο εισβολέα.

Εσείς όμως κύριε Ζελένσκι είστε η κύρια αιτία που οδήγησε τη χώρα σας και τους πολίτες της στην καταστροφή και τη συμφορά. Η ανόητη εμμονή σας να οδηγήσετε την Ουκρανία στην αγκαλιά του ΝΑΤΟ και των ΗΠΑ αποδείχτηκε θανάσιμο γεγονός. Έσυρε τη χώρα σας στον γκρεμό και την άβυσσο. Δεν το βλέπετε; Και πού είναι η πραγματική βοήθεια που σας παρέχουν οι «σωτήρες σας» του ΝΑΤΟ και των ΗΠΑ; Ξεφορτώνουν τον πεπαλαιωμένο οπλισμό τους και το ονομάζουν στρατιωτική βοήθεια. Αποκρύνετε τους, κύριε Ζελένσκι, πριν επέλθει η ολοκληρωτική καταστροφή για τη χώρα

Υποδεχόμαστε με δέος και συντριβή ψυχής τους δοκιμαζόμενους Ουκρανούς πολίτες που φθάνουν στην πατρίδα μας κυνηγημένοι από βάρβαρο εισβολέα

σας και το λαό της. Η χώρα σας και ο λαός της δοκιμάζονται σκληρά στη δύμη του πολέμου και αυτοί θησαυρίζουν πωλώνοντας το πετρέλαιό τους και το φυσικό αέριό τους σε τιμές μαυραγορίτη.

Απευθυνθήκατε στη Βουλή των Ελλήνων για να σας ακούσει και να σας χειροκροτήσει, όχι ο ελληνικός λαός αλλά κάποιιοι απερίγραπτοι αντιπρόσωποί του. Και αποδείχθηκε πως ήταν και άφρονες. Οι Έλληνες και ο λαός της Ελλάδος δεν έχουμε ανάγκη από μαθήματα της δικής σας «δημοκρατίας» και του δικού σας «ηρωισμού» κύριε Ζελένσκι ούτε από τους «ηρωισμούς» των φασιστών μαχητών σας που με ανεπίτρεπτο τρόπο παρουσιάσατε στη Βουλή των Ελλήνων και που με τρόπο ανόητο και άθλιο σας δέχτηκαν και σας χειροκρότησαν στην ελληνική Βουλή.

Για σας τον ίδιο, κύριε Ζελένσκι, εμείς οι Έλληνες δεν ξεχνούμε τα άθλια και φασιστικά μέτρα που έχετε πάρει ψηφίζοντας σχετικούς νόμους. «Αφανίσσατε» διά

νόμου τις πολυάριθμες ελληνικές κοινότητες στην Οδησό, τη Μαριούπολη και αλλού στην Ουκρανία και απαγορεύσατε την ελληνική γλώσσα στους ίδιους τους Έλληνες που ίδρυσαν τις πόλεις αυτές. Ο νόμος σας δεν συμπεριέλαβε τους Έλληνες, τους Ρώσους, τους Ρουμάνους, τους Πολωνούς, τους Ούγγρους κ.α. στην κατηγορία των γηγενών κατοίκων. Αναγνωρίσατε όμως, τους τουρκογενείς Τάταρους της Κριμαίας, τους Καραίτες και τους Κριμαίτες ως γηγενείς πληθυσμούς. Να υπενθυμίσουμε ότι οι Έλληνες είναι οι αρχαιότεροι κάτοικοι στην περιοχή, με αδιάλειπτη παρουσία εδώ και 27 αιώνες ενώ οι τουρκογενείς Τάταροι εμφανίστηκαν στην περιοχή κατά τον 13ο αιώνα. Κύριε Ζελένσκι οι Έλληνες πολίτες δεν πειστήκαμε από την εμφάνισή σας ούτε αυτής του φασίστα μαχητή σας στην Βουλή των Ελλήνων. Σαν Έλληνες υποδεχόμαστε με ανοιχτές αγκάλες τους δοκιμαζόμενους συμπολίτες σας αλλά όχι εσάς ούτε τους φασίστες μαχητές σας.